

充滿生命與活力的教會（一）

在之前的講道中曾和大家一起思考，上帝是怎樣建造屬祂的教會，我們也一起學習三句話：

第一句話：「平安」，在教會、在生活中遇到人，學習主動地向人招呼，帶著笑容，身手與人握手，大聲的說「平安」。

第二句話：加上叫出對方的名字，主動地向人招呼，帶著笑容，身手與人握手，大聲的說平安。

第三句話：不僅能叫出對方的名字，主動地向人招呼，帶著笑容，身手與人握手，大聲的說平安，也要能關心他的家庭、親人、工作、信仰、身體等等。

我們說：教會生活的改變就從這簡單的三句話開始。第一句話在讓我們學習做一個主動、積極、謙卑、肯行動、有親和力、關心別人的人，也學習改變我們的態度、我們外在的表現、我們的肢體語言。當我們學習這樣做的時候，就是在向人傳達出很重要的信息：我注意到你，我關心你，我是一個容易接近的人。

第二句話在於開始在改變我們的人際關係，改變我們和別人的互動，擴展我們的生活範圍，學習能夠接納、能夠寬容、能夠分享。

第三句在於表現我們是一個真心關心他的人，願意瞭解他、願意分擔他的喜怒哀樂的人，願意服事他的人。

從這三句話，我們開始真的成為一個能服事的人，成為充滿生命、活力、見證的人。教會生活的改變就從這三句話開始。

上次我們所讀的經文是彼得前書 2:5，「你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻上帝所悅納的靈祭。」這節經文用兩個關鍵詞，幫助我們理解如何使教會成為真正屬於上帝的教會。

一、「活」的意義

「活」不僅代表生命的存在，更是一種狀態，活出信仰、充滿活力、帶來影響、賦予生命。教會不是一座靜止不動的建築，而是一群活出信仰、充滿生機的信徒共同組成的屬靈群體，而這個群體會帶來屬天的影響力，讓人看見生命的盼望。

二、「石」的象徵

「石」可以是普通的石塊、建築的基石、珍貴的寶石，同時「石」也象徵上帝的子民。而我們因著主的揀選，成為「活石」，被上帝視為寶貴，並且要被祂使用來建造教會。

教會不是由冰冷的磚石堆砌而成，而是由一塊塊的「活石」共同建造。這些「活石」不只是牧師、長老、執事，而是每一位信徒。在上帝的計畫中，沒有人是可有可無的，每個信徒都是不可或缺的「活石」，肩負著建造教會的責任。

三、惟有上帝叫教會生長

我們要繼續從今天的經文來談教會的建造哥林多前書 3:6-7：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有上帝叫他生長。可見栽種的，算不得甚麼，澆灌的，也算不得甚麼；只在那叫他生長的上帝。」

這段經文是使徒保羅針對哥林多教會內部分門結黨的問題所發出的屬靈提醒。他清楚指出，不論是他自己，還是亞波羅，他們只是上帝手中的僕人，是農夫，不是使人成長的來源。

我們也看到這裡有一個重要的字重複出現：「叫他生長」，我們就知道使教會生長，這是上帝對教會所存的心意。上帝希望祂的教會是由活石所建造，並且是不斷成長的教會。但是這段經文也同時在三個部分提醒我們如何正確看待教會的成長。

一、栽種與澆灌固然重要，但使生命成長的是上帝

在屬靈生命的成長歷程中，有人撒種，有人澆水，有人陪伴，但真正讓種子破土而出、結果成熟的，是那位生命的主宰—上帝自己。人所做的，是參與在上帝的計畫中；而那決定結果的，是上帝的旨意與作為。

這裡同樣在提醒我們兩件事：

- 1.不要高舉或依靠任何人，而是要把仰望那位真正使生命更新、翻轉的主，並將榮耀歸給祂。
- 2.不要小看自己的參與，即使是默默無聞的撒種與澆水，上帝都看見、都紀念，並會按時使之發芽、生長、結果。

二、教會不是靠活動、技巧或制度而壯大，而是靠上帝的生命在其中運行。

我們可以辦許多聚會、設計許多課程、組織無數活動，但若沒有上帝的靈在其中動工，這一切都只能達到表面的熱鬧，而無法帶來內在的轉變。因為真正的教會成長，只會來自下列五點：1.聖靈真實的同在、2.上帝話語的深植、3.十字架道路的堅持、4.弟兄姊妹之間彼此相愛、彼此建造的生活實踐。5.以生命為代價的代禱。真正的增長，是來自基督生命的替代與活出，而不是人手所經營的裝飾品。

三、我們的責任是忠心，而結果在上帝手中

這句話看似簡單，卻是事奉中最關鍵的原則。上帝沒有要求我們去製造果實，祂要我們的是忠心栽種與澆灌。有時候，我們會對自己如此忠心地投入教會服事，卻看不到應有的果效，感到灰心、失望與疲乏。但保羅卻提醒我們三件事：

- 1.我們的呼召不是要成功，而是要忠心。
- 2.我們不是憑眼見判斷，而是憑信心堅持。
- 3.我們不是掌控結果，而是信靠那位掌管生長的主。

我們每一次的耕耘、每一滴澆灌的水、每一次關心人的談話，可能在當下看不見改變，但若這是出於信心、出於愛心與忠心，上帝必使其在祂所定的時刻開花結果。

親愛的弟兄姊妹，教會的生長，表面的數字固然是我們都期待看到的，然而比這更重要的在於裡面的生命力。但是這不是靠人的策略，而是上帝的恩典；不是人的能力而是聖靈的工作；不是事工的熱鬧，而是門徒生命的深度。

當我們忠心地栽種、忠心地澆灌，不論是在主日禮拜、在禱告會、在每一個團契、在主日招待、在平常的生活，哪怕只是一句問候、一段陪伴、一個禱告，我們都參與在上帝建造祂的教會的工程中。惟有上帝叫他生長，這是真理，也是一種安慰，更是一種呼召。

四、當教會失去生命時的警訊

聖經中不只記錄了教會的榮耀與見證，也誠實地揭示了一些教會失落屬靈生命的過程，這些都是給我們今天極為重要的提醒。

一、哥林多教會：恩賜豐富卻充滿紛爭

哥林多教會是一間恩賜充足、聚會活躍的教會，但保羅卻多次責備他們。因為他們結黨紛爭、自高自大，甚至容讓明目張膽的淫亂存在而不處理。這是一間有恩賜、卻沒有愛與合一的教會；外在熱鬧，內在卻混亂。

這也提醒我們，一間教會即使屬靈恩賜豐富，如果沒有以基督為中心，就會導致分裂與爭競的結果。

二、加拉太教會：開始於恩典，卻陷入律法

加拉太教會曾經領受福音的大能，但很快就被別的教訓迷惑，回到靠行為稱義的錯誤之中。保羅甚至痛心的問他們說：「你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？」

這提醒我們，教會若離開了十字架的福音，再多的熱心也可能走偏。真理若不清楚，恩典的根基就會動搖。

三、以弗所教會：忠心事奉，卻失去愛

啟示錄 2:2-4 中，主耶穌對以弗所教會的評語是：「我知道你的行為、勞碌、忍耐……然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。」這是一間努力事奉、持守真理的教會，但主卻指出他們失去了愛主與愛人的心。

這讓我們看見，教會若只剩下責任感與規律的事工，卻沒有愛，會漸漸變成宗教機構，而非生命共同體。

四、老底嘉教會：自以為富足，其實貧窮

啟示錄 3:17 提到老底嘉教會說：「你說：我是富足、已經發了財，一樣都不缺；卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。」他們以為自己什麼都有了，但在主的眼中他們卻是一無所有。最大的問題不是貧窮，而是不知自己貧窮。

所以我們需要小心，靈最危險的狀態不是軟弱，而是自滿。教會若失去對主的依靠與敬畏，就會陷入屬靈的麻木。

這些教會的共通點是，聚會仍然舉行，但屬靈的生命力正在流失。他們可能有組織、有活動、有熱情、有資源，但缺少了與基督活潑的關係，也失去了真正悔改與信靠的心。從外表看仍是教會，但在上帝的眼中，他們已經失去光、失去鹽、失去愛、失去生命。

親愛的弟兄姊妹，主耶穌今天仍然走在祂的教會中，像啟示錄 2:29 一樣呼喚我們說：「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！」求聖靈幫助我們，真的回到主的面前。

五、形式或真實的信仰？

一、半醉的神父與灑滿地的葡萄酒

有一部描寫二次大戰時的電影，一個戰亂中的鄉村，因為受到嚴重的轟炸，房屋幾乎全部倒塌，斷壁殘垣，鏡頭轉向一個角落，都是在戰爭中死亡的人的屍體，使人看了覺得震撼、傷心。導演的鏡頭從一座半倒塌的教堂窗戶穿過，再進入地下室，有兩個神父再商量，因為在地下室裡有他們特別釀製的葡萄酒，是準備要做聖餐用的，但是這兩位神父怕敵人如果進城，會將這些酒喝光。

所以他們商量之後，決定兩個人互相守聖餐，一個神父主持，另一個接受，神父半醉的說著：...這是我的身軀...這是新約在我的血設立的...，再換另一位主持，也說同樣的話，鏡頭的最後是兩個神父醉倒在地，葡萄酒的桶子倒在地上，葡萄酒流滿地...。

這一幕令人痛心：聖餐若成為形式，而不是對基督身體與寶血的真實敬畏與記念，那聖餐與教會又有何意義？這是對教會極大的諷刺，但不是責備儀式，而是責備讓信仰淪為形式的人。因為不是聖餐本身出了問題，而是我們的心已遠離了主。

二、沒有手的耶穌像

同樣是在二次世界大戰後，在一個法國因為戰爭受到嚴重破壞的鄉村裡，有一間教堂在戰爭中受到轟炸，不但體無完膚，而且教堂的耶穌聖像，因為從高處跌下來，耶穌像那伸開的雙手，也都折斷了。因為會眾們每次彌撒都會凝望聖像，並作思考和禱告。所以主理教堂的神父就和一些資深的教友商議，應該如何復修這個聖像，或是更換一個新的。

經過了幾個月的修建，教堂的修復竣工，在新堂奉獻禮的當日，大家進入教堂時，很自然看看其中有甚麼改變了，但那熟悉的耶穌聖像，卻被一幅布遮著。

主禮的神父在彌撒的最後把布拉下，會眾都驚奇自己所看見的。一個折斷了雙手，也就是沒有手的耶穌聖像，出現在各人眼前。神父對弟兄姊妹說：「你們所看見的耶穌聖像，是沒有手的，其實他不是沒有手，因為我們就是耶穌的手。如果我們願意去服事，別人就會感受到耶穌的手。但如果我們不願意去服事，即使耶穌聖像有一雙手，那也是一隻沒有作用的手。所以當我們每一次看見耶穌聖像時，我們就要問，耶穌的手在那裏呢？我們的手就是耶穌的手，那雙看不見，卻能讓人感受得到的手。」後來鎮上居民在耶穌基督雕像的底部加了一塊牌子，上面寫著這句話：「你們是我的手。」

這是個真實的故事，發人深省，耶穌伸出手去安慰、醫治、祝福和愛人。祂總是與人交陪，從不用言語貶低別人。祂愛謙卑溫順的人，與他們同行，幫助、關心、醫治他們，為他們帶來希望和救恩。那就是祂在世間所做的事。如果主今日在我們之中，祂也會做同樣的事。如今在生活中，我們就是耶穌的手，我們也應該做同樣的事，我們就是祂要用來建造教會的手。親愛的弟兄姊妹，今天耶穌仍然在做工，透過你、透過我。

在台灣有一間森永天堂，相信很多開過南迴的朋友都知道，在南迴公路上有個知名的森永派出所，因為常常在派出所門口就有警察在臨檢，過去就是從上來的路口，也是台東和屏東的交界，天堂就從派出所旁的道路直行進去，這天堂原來是木造的，後來重建才蓋成鋼筋的。

因為原來木造的教堂在火災之中，全部燒毀，桌子、椅子、鋼琴、十字架，耶穌的像，但只有手及腳燒毀，其他的部分都是好的。這教會後來重建了，他們仍然將那個耶穌的像放在十字架上，只是在十字架上的耶穌是沒有手及腳的。

在他們的聖壇上有一段禱文是這樣寫的，除了我們的手，主沒有手。主用我們的手做事、用我們的腳引導人、用我們的口傳講恩典的福音，我們是祂的助手，我們的言語與行為，就是人們所讀的福音。

親愛的弟兄姊妹，我們每個主日都來到這裡聚會，但我們是否真實地渴望與主相遇？我們參與聖餐、受洗、敬拜、服事，但我們的心是否仍被主的愛所感動？我們建堂、規劃、募款，但我們是否真正渴望建造一個能榮耀主、得著靈魂的家？

我們可能沒有漂亮的建築，沒有豐富的資源，沒有完美的制度，但若我們有一群願意成為主的手、腳與口的門徒，那裡就是主喜悅的地方，那就是祂建造的教會。我們是否願意成為耶穌的手、祂的腳、祂的口、祂的見證？

主禮：李昱宏牧師
聖經：哥林多前書 3:6~7
講道：充滿生命與能力的教會
宣召：啟應文 50
聖詩：78、358、395

主後 2025 年 5 月 4 日 主日講道資料

六、建堂，不只是蓋一棟樓，而是建造一個家

親愛的弟兄姊妹，當我們談到「建造教會」，我們不只是在談屬靈生命的成長與合一，我們也實際面對一項重要的使命—教會建堂。

有時我們會誤以為建堂只是「蓋房子」的事，但真正的建堂，不只是打造一個聚會的空間，更是回應上帝呼召的具體行動，是為了迎接人、祝福人、栽培人所預備的家。

如同我們前面所說，我們每一位都是「活石」，被上帝放在祂的建造中。教堂雖是由磚牆、鋼筋、水泥搭建而成，但真正的教會，是這些牆中所聚集的生命與敬拜。

建堂，是上帝給我們的機會，讓我們不只在言語上說「我們是基督的手」，更在行動中擺上時間、金錢、才能，一起參與在祂的工程裡。正如歷代志上 28 章 10 節所說：「你當謹慎，因耶和華揀選你建造殿宇作聖所。你當勞力去行。」

這是主對我們的呼召：我們當勞力去行。不是倚靠自己，而是帶著信心、帶著合一、帶著為主擺上的心，進入祂的計畫中。

建堂的呼召，是信心的操練，也是愛心的見證，雖然會經過許多的挑戰與障礙，然而當我們擺上時，主會成就祂超過我們所求所想的事；當我們願意被主使用，祂就使我們成為更多人得福的器皿；當我們一同建造這殿，也是在建造一代又一代人與上帝相遇的地方。

親愛的弟兄姊妹，讓我們一起相信，這不是我們為上帝蓋一間禮拜堂，而是上帝透過這間禮拜堂在我們中間建造祂的榮耀！

求主幫助我們不只是來做禮拜，更是活出禮拜的生命，不只是來看見十字架，而是成為背十字架的人，不只是建造一座建築，更是建造一群榮耀上帝的百姓！願我們成為耶穌的手，建造祂的教會，完成祂的託付。